

Идеологический фактор в современной российской партийной системе

Научный руководитель – Рыхтик Михаил Иванович

Баранова Татьяна Владимировна

Студент (магистр)

Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского, Нижний Новгород, Россия

E-mail: sky-ellize@yandex.ru

В современной России не утихают споры между сторонниками «деидеологизации» политики и «идеологизации» на протяжении достаточно длительного времени. Данные подходы и споры касаются и партийного строительства.

По ряду признаков приходится говорить о том, что в российском обществе преобладает «деидеологизированный» подход, в том числе при реформировании партийной системы. Крупнейшая партия «Единая Россия» на протяжении последних лет придерживается принципа, согласно которому, в современной России пришло время для «партий нового типа, построенных по современной модели» [1]. Основные подходы деидеологизации политических партий можно свести к следующим установкам. Во-первых, можно наблюдать замену идеологий «политической рекламистикой и инфократией» [3]. Во-вторых, политика с опорой на идеологию постепенно сменилась возросшей ролью сиюминутных интересов в деятельности партии. В-третьих, необходимо делать упор на задачи, которые имеют прямое отношение к проблемам и интересам избирателей, а не только ориентацию на достижение власти.

Партийную систему современной России можно назвать институционально неразвитой, где партийные идеологии не играют большой роли. О. В. Гаман-Голутвина, а позже к ней присоединились и другие исследователи, стали называть виртуальной или искусственной партийной системой [2]. По словам О. В. Гаман-Голутвиной, «налицо рост виртуализации российской политики, в том числе в области партийного строительства» [2]. Даже сторонники законодательной партийной реформы (профессор политологии Университета Джорджа Вашингтона Генри Хейл), которые полагают, что она способствовала укреплению партийной системы в целом, считают слишком проблематичным называть российские партии «реальными» [4].

Такой подход несет в себе много проблем, связанных с ролью идеологии в партийном строительстве и с деятельностью партий в целом. Практически не существует политических партий без идеологий, но при этом нужно уделять большое внимание качеству партийных идеологий. К тому же, акцент, сделанный на решение «сиюминутных» задач, который имеет место в современных партийных идеологиях, затрудняет структурированность партийной системы России. Также, очевидно, что в современном мире, в частности в России, не существует однозначно «правых» и однозначно «левых», поэтому идеологии всех политических партий представляют синтез различных идеологических установок, и говорить о консерваторах, либералах, коммунистах в чистом виде можно только условно. При этом разница между политическими партиями утрачивается при деидеологизированном подходе, и все они становятся однотипными.

В данной работе проведен сравнительный и дискурс анализ основных программных документов парламентских партий. На основе этого можно сделать вывод, что в них систематизируются одни и те же принципы и ценности, такие как свобода, безопасность, сильное государство, справедливость, равенство, прогресс, плюрализм, семья и т.п. Единство

политических партий в плане ценностей в современном обществе - одно из главных условий для устойчивости политического процесса. Однако при этом идеология как феномен политического сознания утрачивает свою специфику. Те партии, которые не учитывают идеологический фактор, в большинстве своем малоэффективны, поэтому и ожидать эффективной партийной системы пока не приходится. Идеология в этой связи - необходимый элемент любой партии, но значение идеологического фактора в современной российской политике недооценено, особенно в партийной жизни.

Источники и литература

- 1) Владиславлев А. П. Партии там, партии тут // Свободная мысль – XXI. 2003. №1. С.11-12.
- 2) Гаман-Голутвина О.В. Партии и власть / О.В. Гаман-Голутвина // Свободная мысль-XXI. 2004. №9.
- 3) Соловьев А.И. Политическая идеология: логика исторической эволюции // Полис. 2001. №2. С. 13-15.
- 4) Хейл Г. Становление сильной партийной системы / Г. Хейл // Институт общественного проектирования. URL: <http://www.inop.ru/reading/page33/>